

SUSCRIPCIÓN  
En toda España: 1'50 pesetas mes  
Extranjero: 30 pesetas al año  
Número atrasado: 15 céntimos  
Teléfono núm. 84

# EL BIEN PÚBLICO

ORIGINAS DE  
Nueva, 10  
Redacción y Administración  
De las 10 a las 16.

Número suelto 10 céntimos

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

Dirección telegráfica: BIEN-PUBLICO  
Segunda época

Año XII.

Mahón, martes 28 de octubre de 1913.

Número 12.137

## Energía Eléctrica de Cataluña

Sociedad anónima domiciliada en Barcelona

Capital Social: 20.000.000 de pesetas completamente desembolsado.

### Suscripción pública

25.000 obligaciones hipotecarias de 500 pesetas

INTERÉS ANUAL 5 por 100 libre de impuestos pagadero en cupones trimestrales, siendo el primer cupón el correspondiente al 1.º de Febrero de 1914.

LA AMORTIZACION TENDRÁ LUGAR EN 45 AÑOS A PARTIR DE 1918

### GARANTIAS

Dichas Obligaciones están garantizadas por una primera hipoteca sobre las fabricas y terrenos que la Sociedad tiene en San Adrián del Besós y Capdeella, y sobre los distintos saltos de agua que la misma posee. Además cuentan con la garantía general de la Sociedad, cuyo capital acciones es de 20.000.000 de pesetas completamente desembolsado.

### Precio de emisión 95 por 100

o sean pesetas 475 por obligación pagaderas:  
50 el día 27 de Octubre de 1913  
425 el día 7 de Noviembre de 1913.

### Rendimiento neto 5'26 por 100

Se admiten suscripciones desde hoy en el "Banco de Menorca,"

## Un episodio de una intriga

Tres cosas queremos analizar en el acto ayer celebrado por los llamados reformistas: lo que representa socialmente el acto en sí mismo; la postura en que, respecto de la política del momento, se colocan los que lo realizan, a juzgar por el discurso del señor Alvarez, y el programa formulado por éste.

Respecto de lo primero, no es fácil que formemos juicio los demás, cuando ni siquiera lo tienen los organizadores del acto, puesto que en su órgano «El Liberal» piden esta mañana a los comensales que les digan qué y quiénes son. No se publica otra lista de nombres que la de los que ocupaban las mesas llamadas «reservadas» la aristocracia, por así decirlo, de ese partido profundamente democrático. Esas listas abarcan unos doscientos nombres. Hasta mil cuatrocientos, queda margen bastante para lo desconocido y para lo anónimo. Tanto éstos, como aquéllos, van a figurar en un libro de oro del partido, que se está preparando. Aguardemos a conocerlo, para examinar el punto.

Respecto del tercero, el concerniente al programa, aplazaremos para mañana la crítica, ya que con examinar el segundo punto, el de la actitud en que, con relación a la política del momento, se coloca el señor Alvarez, tenemos tarea bastante para nuestra labor de hoy.

Hemos indicado más de una vez nuestro convencimiento de que la evolución del señor Alvarez hacia la Monarquía no era más que una pieza en la obra de la eliminación del señor Maura, que con tanto ahínco se viene persiguiendo por los elementos a los cuales contraría la política de nuestro insigne jefe. El discurso del señor Alvarez no dejó duda sobre el particular.

No hay en ese discurso ni la sombra de una afirmación categórica respecto del reconocimiento de la Monarquía. Ese acto está aún por realizar. Hay una propensión muy viva a realizarlo; se realizará, mediante una condición, y parcial y extrañamente; pero no se ha realizado aún. Véase el párrafo substanciosísimo en que ello se declara:

«Hay en el partido dos matices, dice el señor Alvarez: el de los que más gobernarán con la Monarquía, y el otro, que por órgano del señor Alvarez dice: «Somos una fuerza que AUN NO SE HA MOVIDO DE SU SITIO;

pero una fuerza que no vacila en declarar que para ella las formas de gobierno o son accidentales y transitorias; que por encima de las formas de gobierno coloca, y colocará siempre, el progreso de la Patria, el afianzamiento de la libertad, el imperio de la democracia, y si la Monarquía no es obstáculo para el triunfo de esos ideales, nosotros gobernaremos con la Monarquía.»

Lo primero que se destaca de esa declaración de este partido innovador, ultrareformista y ultraeuropeo, es que profesa él el criterio más anticuado y castizo, dentro de esta política que viene a regenerar, respecto de la vida pública; criterio según el cual, no se concibe el estar en ésta más que para gobernar, entendiendo por gobernar el uso de los

uniformes oficiales y el manejo del Presupuesto del Estado. Por esto se dice de los unos que «jamás gobernarán con la Monarquía»; es decir, que no serán ministros con la Monarquía, y de los otros que sí, que si vestirán las casacas bordadas de los ministros del Rey.

Es, en segundo término, también notabilísimo como van a poder coexistir, como están coexistiendo en un mismo partido, hombres que juran fidelidad a la Monarquía y que la servirán lealmente, y hombres que seguirán poniendo toda su fe en un cambio de forma que seguirán siendo republicanos, sin darse cuenta de que en tal situación no podrán ser más que unos grandísimos hipócritas, o unos traidores.

Prescindiendo de esto, de ese párrafo resulta igualmente afirmado: primero, que aún los del Matis—que entenderá por color y que por matis el señor Alvarez—melquidista no se han movido de su sitio; es decir, que siguen siendo republicanos; segundo que piensan sin embargo, y ahí comienza el matizado, que no es substancial el ser republicano, y tercero, que dejarán, en efecto, de ser republicanos, y se prestarán a gobernar con la Monarquía, si esta no es obstáculo para el triunfo de sus ideales, que son «el progreso de la Patria», «el afianzamiento de la libertad» y «el imperio de la democracia».

Puesto que se impone esta condición para que el señor Alvarez y los de su matis se muevan de su sitio, y puesto que se afirma que aun no se han movido de su sitio, es indudable e irreflexiblemente lógico, que aun no se ha cumplido aquella condición: que aun no tiene el convencimiento de que la Monarquía no sea un obstáculo para el triunfo de los ideales tan elásticos y tan imprecisos como «el progreso de la Patria», «el afianzamiento de la libertad» y «el imperio de la democracia».

¿Cuándo se dará por cumplida esa condición? ¿Cuándo se adquirirá el convencimiento pleno de que han desaparecido los que se llamaron un día «obstáculos tradicionales»? Pues simplemente cuando el señor Maura

quede definitivamente eliminado de la política gobernante de la Monarquía a no ser que el señor Maura tenga a bien arrepentirse previa, categórica y completamente de la significación que por el señor Alvarez se le atribuye.

Eso está muy claro en la reiteración que el señor Alvarez hace de que fué a visita del señor Azcárate al Palacio, en el mes de Enero, la estrella que lo guiara por el camino de Damasco que viene corriendo, puesto que aquella visita le pareció y sigue pareciéndole, una repulsa para el Sr. Maura y está igualmente muy claro en la energía con que el orador afirmaba ayer rotundamente, como se había anunciado, que si, ante la imposibilidad, comprobada y notoria, de que pudieran seguir gobernando los liberales, fuesen llamados al Poder los conservadores, «esos elementos neutros—los del señor Alvarez—, que hoy tienen esperanzas en que han desaparecido los obstáculos tradicionales, quizás creyeran que la venida inoportuna de un partido que representa la petición de una dictadura, había hecho perderse definitivamente todo linaje de esperanzas».

Es decir, que el único obstáculo para que se complete la evolución del señor Alvarez, lo que incluso incluso puede malograrse, es que el señor Maura, y los conservadores, en tanto cuanto estén con el señor Maura, pueda volver a gobernar.

¿Por qué? Por lo de 1909, sin duda; el señor Alvarez lo reitera; pero, en realidad, lo deja en segundo término, puesto que le parece mucho más grave el que, a su juicio, el señor Maura represente una dictadura. (Anticonstitucional, añade el señor Alvarez, llevado de su amor al plebiscito. Si es dictadura, ¿cómo representa tal cosa el señor Maura? Pues, sencillamente, por lo dicho en su «nota» del 11 de Enero.

¿Por dónde andará en aquella «nota» el germen ni la amenaza de una dictadura? ¿Se pide en alguno de sus rengones la suspensión, siquiera temporal, de la Constitución; se pide el anuncio del propósito de gobernar sin las Cortes; se insinúa nada que se parezca a la amenaza de

una norma siquiera en el derecho de asociación ni de reunión, ni en la libertad de la Prensa, ni en el ejercicio del sufragio universal? No. No se ha intentado siquiera afirmar tal cosa. ¿Dónde está, pues, la dictadura?

¡Ah! En aquella «nota» no hay más que dos pensamientos, dos ideas esenciales: la una es la afirmación de la necesidad de la continuidad, para cuando sea fundamental en toda obra de gobierno; la otra idea es la afirmación de la necesidad de optar, cuando hay dos políticas fundamentalmente distintas, por una de las dos, para abrazarse resueltamente con la que se elija, y mantener su continuidad, que responda de su eficacia. ¿Hay en eso algo anticonstitucional, hay en eso algo que sea dictadura?

No; porque aquella opción entre dos políticas no se ofrece entre una política dictatorial y una política parlamentaria, no, sino entre una política muy semejante a la contenida en el programa del señor Alvarez—si ésta es la obra consentida de un hombre honrado, no un vano colorido y otra política de arbitrariedad y de corrupción, de licencia yanarquía, que es la que ayer condenaba, como prefacio del discurso del señor Alvarez, el señor Azcárate.

Eso, y no otra cosa, es la nota del 11 de Enero. ¿Es la dictadura? ¿Es ello anticonstitucional? Pues esa «nota» es el obstáculo principal que el señor Alvarez señala para que el señor Maura vuelva al Poder, y esa vuelta del señor Maura al Poder es el obstáculo que se para todavía de la Monarquía a los reformistas de ese matis...

¿Es eso serio? ¿Tiene eso aquella consistencia de los grandes actos por el bien público, o es un episodio más en una sordida y miserable intriga? (De La Epoca).

## Para vender

Lo están 100 acciones del «Banco de Menorca».

Para informes, a don Rafael Mancas Andreu, Hannover, 17, Mahón, 26

## Alcaldía de Mahón

SANIDAD

Para evitar que las carnes, embutidos y despojos procedentes de cerdos que no se hallen en completo estado de salud se dediquen al consumo público con graves perjuicios para la salud de este vecindario, he acordado dictar las siguientes reglas de conformidad con la circular del señor Gobernador civil de la provincia de 8 de noviembre de 1912 y con varias disposiciones de esta Alcaldía.

Primero. Todo el ganado vacuno de cerda que se degüelle para casas particulares o establecimientos públicos, ya sea para dedicarlo a la venta, ya para el consumo propio, será reconocido por el inspector de carnes de esta localidad que librará al propietario de las reses reconocidas certificado de salud de las mismas.

Segundo. Todas las reses de cerda que hayan de degollarse de este distrito bien sean para el consumo público o particular, lo serán en el matadero municipal de esta ciudad.

Tercero. Los particulares que vendan fuera del casco o radio de esta ciudad, podrán degollar en su domicilio las reses que dedique a su propio consumo, avisando a esto Alcaldía con veinticuatro horas de anticipación advirtiéndole que las reses han de ser reconocidas por el inspector veterinario municipal al que se satisfarán y facilitarán los derechos que le correspondan.

Cuarto. Los dueños de cerdos están obligados a dar inmediato conocimiento a esta Alcaldía de cualquier síntoma de enfermedad sospechosa que observen dichos animales así como los que mueren a consecuencia de ella, los cuales no podrán ser enterrados sin previa orden del Profesor que esta Alcaldía designe para practicar los reconocimientos necesarios.

Los contraventores a las disposiciones expresadas serán castigados con multa de cinco a veinticinco pesetas.

Mahón 25 octubre de 1913.—El Alcalde, Francisco Bals.

296 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

porte, al Padre Cristóbal. Con el afán que es fácil imaginar, corrió hacia aquella parte, dando mil vueltas, buscando por todos lados, y recorriendo todos aquellos callejones, hasta que logró volver a divisar con duplicado gozo al mismo fraile y con la misma semejanza; pero ya esta segunda vez le vio algo más de cerca, en el momento en que se separaba de un gran caldero, y con una cazuela en la mano iba hacia una barraca; luego le vio sentarse a la puerta de ella, hacer la señal de la cruz sobre la cazuela y ponerse a comer, después de haber mirado alrededor por si alguien con urgencia le buscaba. Efectivamente aquel era el Padre Cristóbal.

Su historia, desde que le perdimos de vista hasta el momento presente, la referiremos en dos palabras. No se había movido de Rimini, ni pensado en moverse hasta que, declarada a peste en Milán, se le ofreció tan buena ocasión de sacrificar su vida por el prójimo, que era lo que siempre había deseado. Pidió con grande instancia asistir y servir a los apesadados, y como ya a la sazón había muerto el buen Conde conserjero, y por otra parte era mayor la necesidad de enfermeros que de políticos, se le concedió sin dificultad lo que solicitaba. Con esto vino a Milán y entró inmediatamente en el lazareto, en donde había ya tres meses que estaba aposentado.

Pero el placer de encontrar al buen religioso no le obtuvo Renzo sin espinas, pues le encontró sumamente acabado, fático, y con tan pocas fuerzas, que solo su amor al prójimo podía sostenerle en aquel penoso ejercicio.

Quedóse también el religioso mirando al joven que se le acercaba, el cual con gestos, no atreviéndose a levantar la voz, procuraba darse a conocer.

—¡Ah, Padre Cristóbal! exclamó al fin, cuando estuvo ya cerca del religioso.

—Renzo! ¡Tú por acá dijo el capuchino, poniendo en el suelo la cazuela y levantándose de su asiento.

—¿Cómo está su reverencia, padre mio? ¿cómo está usted

traer la vista, horrorizado con tantas lástimas; pero ¿adónde volverla? ¿adónde dirigirla, sino a lástimas de igual naturaleza?

Aumentaban el horror que ocasionaban aquellos lugares el aire y el aspecto mismo del cielo. La niebla que desde el amanecer ocultaba al sol, se había disipado y convertido en grandes nubarrones, que tornándose cada vez más oscuros y compactos, daban al cielo el aspecto de un crepúsculo tempestuoso; salvo que, en medio de aquel cielo opaco, apareciera, como letras de un denso velo, el disco del sol, que descolorido esparcía en torno una débil vislumbre, dejando sentir al mismo tiempo un congojoso doehorno. Da cuando cuando, entre un confuso zumbido, se oír por intervalos bramando los truenos, a manera de un carro que corre, y que de repente se para. No se veía en el campo doblarse, una rrama, ni se veía un pájaro volar entre los árboles; sólo la golondrina, corriendo de improvisa sobre el tejado del edificio bajaba con las alas tendidas, como para explorar el terreno; pero aterrada a vista de aquel espantoso conjunto de cosas, se remontaba en rápida fuga. En fin, era uno de aquellos cuadros luctuosos de la naturaleza, del cielo, de la tierra, del aire uno de aquellos solemnes momentos en que, en un conyov numeroso de caminantes, ninguno hay que rompa el silencio, en que el cazador camina pensativo, mirando al suelo, y la campesina sin advertirlo, suspende su canto; era una de aquellas horas que preceden a la tormenta, y en que la naturaleza, como inmóvil en lo exterior, pero agitada interiormente, parece que oprime a los mortales, añadiendo cierto entorpecimiento a todo trabajo, y haciendo molesta la ociosidad; y aun hasta la existencia misma. Pero con especialidad en aquel sitio, destinado expresamente a los padecimientos y a la muerte, se veía al hombre luchando con el mal y cediendo a este nuevo género de opresión. A ojos vistas se empeoraban los enfermos a millares; la última lucha que en aquel momento sostenían era más penosa que había sido otra alguna, y con

DE ALAYOR

Corrupcion politica

Cincuenta dias han transcurrido desde que publiqué un mal redactado artículo en las columnas de este periódico...

Hay que ver la abnegación de estos mártires convencidos y compenetrados con la infalible Fraternidad, palabra santa (debiara ser) que en holocausto de ella sacrifican sus intereses...

ens seguida con los monárquicos, con esos ultramontanos y clericales; allá esos nos veremos! y a penas llegan allá y lo que procuran es pertenecer a una u otra comisión de las permanentes...

Parce mentira y hasta dá pena que ciertos elementos de esta villa los cuales se titulan avanzados y discutan carurosamente sus ideales, no corrompidos y al parecer están convencidos de su recia ruta...

Hasta luego. X. Alayor, Octubre de 1913.

Consistorio Médico Quirúrgico. A CARGO DE LOS DOCTORES VALLADOLID, ROCANDIO Y TOCA PLAZA. Especialidades: Enfermedades del estómago e intestinos...

Historia interesante

Una señorita en pleno período de desarrollo se siente mala, con trastornos de la menstruación, flujo blanco, vómitos, dolor de cabeza, pereza intelectual...

Zona de reclutamiento de Menorca

Determinando el artículo 213 de la vigente Ley de Reclutamiento y reemplazo del Ejército, que todos los individuos sujetos al servicio militar...

Obreros

Señalan en FIGOLS LAS MINAS. Se da trabajo en las minas de carbón, pagando buenos jornales. Informes: «Carbones de España», S. A., Rambla de Cataluña, 29, Barcelona.

MAHON

Círculo Monárquico

COMITÉ CONSERVADOR

Habiéndose acordado tomar parte en las próximas elecciones de concejales, se suplica a todos los amigos y correligionarios...

Considerando la respectación de la gente y atento siempre EL BIEN PUBLICO a servir cumplidamente a sus numerosos suscriptores...

En la reunión celebrada el pasado domingo por la Junta Municipal del Círculo fueron elegidos los señores siguientes para las próximas elecciones:

- Sección primera: Adjuntos don Cirilo Abadía y don Francisco F. Andueza Femenias y suplentes don Antonio Pons Guerau y don Mateo Vives Martorell. Sección segunda: Don Antonio Cardona A. Jimeno y don Salvador Almirall Codina...

Sacción séptima: don Ramón Carreras H. Hernandez y don Rafael Ferrer Vidal y suplentes don Francisco Sanz Sirtis y don María Gornés Cañot. Sección octava: don Francisco Sureda Olives y don Francisco Orfila Carreras...

Sastrería NUEVA 25, MAHON

DON EMILIO SANCHEZ TAVULL participa a su clientela y al público en general haber recibido un hermoso surtido de géneros propios para el presente temporada de invierno.

Papel sánico superior a 0.20 ptas. el rollo

Librería de Sucesores de Parpal Nueva 10

Aprendiz barbero. Se necesita uno en la Sucursal de MALDONADO, calle Nueva, n.º 4.

Telegrama Oficial

Ministro Gobernación a Delegado. Madrid 27 Octubre de 1913. A las seis de esta tarde prestado juramento ante S. M. el nuevo Ministerio...

GRAN LIQUIDACION!

Por cesar en el negocio se liquidan a precios verdaderamente increíbles las existencias del Establecimiento de ropas de DON JAIME GALIANA en San Luis...

Pedro Mir Llambias

MÉDICO CIRUJANO. Especialista en Partos y Ginecología (enfermedades propias de la mujer), ex-alumno de los Hospitales de París.

Cotización de la Plata

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like Platino, Oro fino, Plata fina barra, etc.

el aumento de los dolores salían más agudos; por manera que quizá en aquel recinto no había pasado otra hora tan amarga como aquella. Llegó a la hora que infuocuosamente recordaba Renzo...

Además de aquellas mujeres que a lidiempañaban los cargos de nodrizas, había algunos otros ocupados en diferentes oficios, según las edades y disposiciones de cada cual...

dados que a aquel niño prodigaba, no se sentiría mal vivo a creer que la madre de aquella pobre madre estaba fija entónces en la memoria de otro niño, nacido de sus entrañas...

Facilitado por la Casa Caplain Sain André et Fils de París. El kilóg. Pesetas. Borax líquido, lo botella de litro. 2.50. Oxido la botella de 14 litro. 5.00.

# Conferencias telegráficas

## Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

# Los conservadores en el Poder

### De Madrid

#### Weyler en Palacio

Muchos fueron los comentarios que durante la mañana de ayer se hicieron en los círculos políticos, esperando con ansia finiera el plazo pedido al Rey por el señor Dato, para contestar si o no se decidía a formar un nuevo Gobierno.

Aún ayer mañana no se sabía mucho en que los conservadores entrarán, barajándose nuevos nombres de personajes liberales que se encargan de reorganizar el partido, para seguir en el machito.

Mientras los periodistas que hacen información en Palacio comentaban este suceso, apareció de gran gala el general Weyler y como es natural la sensación que su presencia causó fué grande, no faltando quien le preguntó si al fin el Rey se había decidido por él.

El general, sonriente contestó, que no iba a Palacio para nada relacionado con la cuestión política, sino que hallándose de paso por Madrid, aprovechaba la ocasión de presentarse ante el monarca.

Poca ocasiones se le presentaron al ilustre marqués de Tenerife, como la presente, para lograr el tan anhelado anhelo de toda su vida, el de ser Presidente del Consejo.

Tan pronto hubo rumores de crisis se trasladó a Madrid, como se ve, se dejó caer por Palacio por si se le olvidaba, pero como otras veces tendrá que regresar a Barcelona, con la esperanza fallida.

#### Dato Presidente

A las once y cuarenta y cinco minutos de la mañana llegó a Palacio el señor Dato.

Como es natural se le asedió a preguntas, pues todo el mundo ansiaba conocer la decisión del honrado político conservador.

El señor Dato con una amabilidad suma les manifestó que luego de consultar el caso con la almohada, había pensado contestar afirmativamente al monarca.

Interrogado acerca de la opinión del señor Maura sobre el particular, dijo que nada podía decir de ello, por cuanto no le había visto desde momentos de ira consultar con el Rey el pasado domingo.

Manifestó que aun no llevaba la lista completa de los ministros, pero que por la tarde confía quedará terminada.

#### A la salida de Palacio

Una hora permaneció en Palacio el señor Dato.

A la salida, manifestó que el día de ayer lo pasó por entero explorando el parecer de los principales personajes que integran el partido conservador, por cuanto opina que un cargo de tal naturaleza, no puede darse a tontas y a locas.

Un pesar tuvo, agregó, y fué el no poder obtener el valioso consejo del ilustre jefe de nuestro partido.

Todos los hombres conservadores consultados por el señor Dato coincidieron en que era imposible la continuación de los liberales en el poder, para evitar nuevos espectáculos como el ocurrido al conde en la cuestión de confianza.

La opinión general fué de que los conservadores debían aceptar el poder, aun cuando lamentaban todos como es natural el momento que es difícil y las circunstancias, en que se

enfrenta la nación, que no son muy favorables, pero, agregó el señor Dato, soy un fiel servidor de la monarquía, y como ante los peligros es en donde pueden verse los hombres, al fin decidí aceptar el poder, dispuesto a sacrificarme en aras de mi partido y de mi España.

El señor Dato alejóse diciendo que cuando volviera a Palacio sería para jurar su cargo.

#### Lo que dice el ABC

El importante periódico ABC se ocupa con extensión de la última crisis y manifiesta que por referencias que tiene por fidedignas, sabe que los señores Maura y Dato no trataron nunca de la probabilidad de que el segundo formara gabinete y si únicamente en conferencias recientes hablaron de la conveniencia y oportunidad de encargarse el partido conservador del poder, no mostrándose muy propicios a ello, debido a las circunstancias actuales.

Agrega que el domingo antes de ir el señor Maura a Palacio, visitó al señor Dato, cambiando de pie solamente breves palabras, y aun estas solo fueron respecto al llamamiento de la Corona a consulta.

Luego el propio periódico agrega que el señor Maura fué a Palacio dispuesto a aceptar el encargo de formar el nuevo Gobierno pero con amplitud de orientación y la libertad de acción que debe tener todo jefe de Gobierno.

Lo que sucedió en su larga entrevista con el Rey todo el mundo lo ignora, pero se supone se le impondrían ciertas condiciones con las cuales no se mostró conforme y abandonó Palacio dejando escrita una nota para el monarca, reflejo fiel de la publicada en primero de enero, cuando su dimisión de la jefatura del partido y retirada de la política.

Por último manifestó que el señor Maura, no queriendo ser un estorbo a los que se encargaran del poder, marchó presuroso a su casa, cambió de ropa y sin decir a dónde iba montó en su automóvil aljándose de Madrid en dirección desconocida, tanto que ni su propia familia sabe dónde se encuentra.

Parece ser que una vez fuera de Madrid se le unió su primogénito don Gabriel, marchando.

#### La nota

La actitud adoptada por el señor Maura ha dado lugar a que los periódicos dediquen a ella gran espacio.

Algunos afirman que la misma nota que dejó para el monarca ordenó fuese copiada y mandada a «La Epoca» para su publicación, aplazándose luego su publicidad.

Se asegura que en ella el señor Maura se ratifica en su actitud hasta el día, que conceptuó justa, y por tanto no tiene por qué rectificar por nada ni por nadie, de manera que solo se encargaría del poder con los mismos hombres que tenía en 1909 cuando tuvo que dejarlo y con la misma política y procedimientos que entonces.

Dice que estimó ficticio el estado de opinión que contra él se ha formado y como tiene la convicción de que llegará el día de que el pueblo se convenza de que va equivocado, esperando ese día no quiere abandonar la política, pero si desde luego rechaza por ahora formar Gobierno alguno, que ha de recoger la triste herencia de los liberales.

El señor Maura en su nota, niega que en su partido existan hom-

bres capaces de imitar los procedimientos de los actuales gobernantes y hasta con mayor eficacia si cabe, por la cual a ellos debe apelarse, pero a quienes él nunca prestará su apoyo.

#### Dice Sanchez Toca

El ilustre prócer señor Sanchez Toca ha dicho que no coincidiría con el sentir del señor Dato y que él no aceptaría la herencia del poder ni aun a beneficio de inventario, pues es un legado muy triste y además que comprende que el partido conservador no se halla en condiciones para gobernar.

#### Gomentarios

Es sumamente difícil dar un extracto de cuanto dice la prensa acerca del nuevo Gabinete, por cuanto son muchas las conjeturas que se hacen en los círculos políticos, llegando algunos a afirmar que la vida que lleve va a ser muy efímera.

#### La lista grande

Al fin en las últimas horas de la tarde de ayer se hizo pública la lista grande.

El nuevo Gabinete quedará constituido en la siguiente forma:

- Presidencia: Don Eduardo Dato.
- Estado: Señor Marqués de L. ma. Gracia y Justicia: Señor Marqués de Vadillo.
- Guerra: Conde del Serrallo.
- Marina: Don Augusto Miranda, Jefe del Arsenal del Ferrol.
- Hacienda: Don Gabino Bugalla.
- Fomento: D. Javier Ugarte.
- Gobernación: Don José Sanchez Guerra.

Instrucción Pública: Don Francisco Bergamín.

Los ministros debían jurar su cargo ayer tarde a las seis.

#### El paradero del señor Maura

Los intimos del señor Maura dicen que se halla en unas posesiones que tiene en el pueblecito de Guisando.

Su hijo Gabriel que anoche fué visto en Madrid, fué interrogado acerca de la ausencia de su señor padre, diciéndonos que la explicación era sencillísima.

Llamado el señor Dato para formar Gobierno, su padre salió en el acto de Madrid para que no se supiera que realizaba gestiones que pudieran pugnar en las resoluciones que quisiera adoptar el monarca respecto a la crisis, que por tanto no regresaría hasta que se halle del todo resuelta, estimando que quien va a gobernar no es el partido conservador, si no solo unos conservadores.

#### Dice Lacierva

Interrogado el señor Lacierva acerca del estado de cosas actual, manifestó que el nuevo Gobierno ha venido al poder en una situación anómala.

A cuantos trataron de sonsacarle acerca de los motivos porqué no figuraba en el nuevo Gobierno contestó diciendo: «Nada soy y nada sé, pues nadie me ha visitado para pedirme parecer ni informarme del estado de cosas.»

Respecto a la formación del nuevo gabinete, dijo que se reservaba dar su opinión sobre el particular, hasta tanto haya reunido los elementos de juicio que la fa tan para dar dictamen justo y razonado.

#### El señor Rodríguez Sampedro

El señor Rodríguez Sampedro ha manifestado que llamó a su despacho al señor Dato antes que fuera a con-

sultar con el Rey y le encargó que expusiera con claridad al monarca que podría suceder que el advenimiento al poder de unos cuantos conservadores, no el partido entero, diera por resultado, que la labor no fuera provechosa para los intereses del país ni de las instituciones.

Es cierto que el partido liberal se halla dividido, pero con ir solos unos conservadores al poder, se corre también el riesgo de que este partido sufra una honda división, que le lleva aun a peor situación que la que se encuentran los liberales, aconsejándole por tanto que si se tenía de dar el decreto de disolución de Cortes, este se diera a los mismos liberales o al partido conservador que encarna su jefe, nunca a una fracción, pues ello origina sólo divergencias en el seno del partido.

El señor Dato, agregó el señor Rodríguez Sampedro, me ofreció exponer al monarca mi real opinión, pero veo que no ha prevalecido y que el señor Dato ha aceptado.

Quiera Dios que le vaya bien, dijo; pero desgraciadamente reconozco que la situación es difícilísima y que es casi imposible salir airoso en su cometido.

#### Ofresimiento

El señor Dato llamó anoche a su despacho al director de «La Epoca», señor Marqués de Valdeiglesias, ofreciéndole la Alcaldía de Madrid.

El Marqués se excusó alegando que los muchos trabajos de periódicos no le daban tiempo libre para atender debidamente al cargo.

Más tarde el señor Dato le visitó en la redacción del diario, ofreciéndole el Gobierno civil de Madrid, quedando en que hoy le daría la respuesta.

#### Las juventudes conservadoras

La prensa de anoche publica una noticia que ha causado alguna sensación.

Dice que la Juventud Conservadora de Madrid celebró una reunión magna en la tarde de ayer, acordando no estar conforme con la solución dada a la crisis actual, votar luego un voto de confianza en favor del señor Maura, cuya actitud aplaudían y denominarse en adelante Juventud Maurista, telegrafando además a todas las juventudes similares de España para que adopten igual denominación.

#### Toma de posesión

Anoche a las ocho el señor Sanchez Guerra se posesionó del Ministerio de la Gobernación, cambiándose el personal entrante y el saliente en breves palabras de afecto.

El Subsecretario y el Director General de Administración Local reiteraron sus dimisiones, siéndoles aceptadas.

Más tarde el Ministro saliente don Santiago Alba invitó con un cheque de despedida que se celebró en el Hotel Ritz, al alto personal del Ministerio.

#### Las acciones suben

En la Bolsa ha sido acogida en alza la subida del señor Dato.

Ayer subió en cuarenta céntimos el Interior y asimismo han sufrido un alza los Amortizables y las acciones del Banco de España.

#### La sesión del Senado

Ayer a las 3:55 de la tarde abrióse la sesión en el Senado, presidiendo el Marqués de Montellano.

En ella se dió cuenta de los senadores fallecidos durante el interregno parlamentario, proponiéndose conste en acta el sentimiento de la Cámara por la pérdida de dichos señores, adhiriéndose al acuerdo todas las minorías.

Apruébanse varios dictámenes referentes a actas de Senadores elegidos y juran su cargo los nuevos senadores señores Canella, Obispo de

Astorga, López Carrizosa y don Enrique Alba.

Finalmente se da cuenta de la crisis y se levanta la sesión.

#### La sesión del Congreso

A las 3:05 se abrió la sesión del Congreso.

Dicha sesión fué sumamente corta, ya que en ella solo se limitó la Mesa a dar cuenta de la crisis.

Había varios nuevos diputados que hoy de ian jurar su cargo, pero en vista del estado actual de cosas, decidieron no hacerlo.

#### Dato y Romanones

Al salir ayer tarde de Palacio el señor Dato, después de presentar al Rey la lista del nuevo Gobierno, marchó al domicilio del conde de Romanones, celebrando ambos extensa conferencia, ignorándose de que trataron, si bien se supone fué algo relacionado con la actual situación política.

#### Dato en sesión

A las siete de la tarde de ayer marchó el señor Dato al Palacio de la presidencia del Consejo, en donde se posesionó de su nuevo e importante cargo.

Luego marchó de nuevo a Palacio para convenir con el monarca la hora de despacho.

Hoy se celebrará el primer consejo de ministros.

#### Los nuevos ministros en Palacio

A las 5:30 de la tarde de ayer empezaron a llegar a Palacio los nuevos ministros, luciendo todos ellos sus flamantes uniformes excepto los señores Bergamín y Lema que iban de frac.

No habiendo aceptado la cartera del Marín el general Ferrandiz fué ofrecida esta al Almirante don Augusto Miranda, quien aceptó y se espera llegue hoy a Madrid.

Con el ceremonial de rubrica el ministro de Gracia y Justicia saliente señor Rodríguez de la Borbolla, como Notario Mayor del Reino tomó juramento a los ministros entrantes.

El nuevo ministro de Hacienda señor Bugalla a la salida manifestó a los periodistas que habría un cambio de carteras entre los señores Vadillo y Ugarte pasando éste a Fomento y aquel a Gracia y Justicia.

#### Consejo

Terminada la jura, los ministros se reunieron en breve consejo, en una de las habitaciones de Palacio, limitándose a cambiar impresiones.

Después del consejo todos los ministros pasaron a cumplimentar a las reinas retirándose luego del regimiento.

#### Dato y Maura

Al bajar los ministros las escaleras de Palacio, fueron acosados a preguntas.

El señor Dato fué interrogado acerca de si era cierto el rumor que corría de que ayer había hablado con el señor Maura.

El nuevo jefe del Gobierno desmintió la noticia, pero agregó que tendría gran complacencia en verle tan pronto como regresara a Madrid, pues estimaba necesarios sus valiosos consejos.

Luego se le preguntó si el nuevo Gobierno contaba con el beneplácito del señor Maura y contestó el señor Dato que aun no lo sabía, pero que así lo esperaba, ya que se trata de un gabinete netamente conservador y cuyos hombres acatan y se honran con la jefatura de hombre de tan indiscutibles méritos como el señor Maura.

Respecto a los altos cargos, dijo que aun ignoraba quienes serían los agraciados y que de dicho asunto se trataría en el Consejo de Ministros que a las cinco de la tarde de hoy ha de celebrarse en el ministerio de la Gobernación.

#### Cábalas

En el Congreso hubo durante el día de ayer extraordinaria animación

notándose empero la ausencia de los romanonistas y mauristas.

Entre los concurrentes se hacían, como es natural, muchas conjeturas, asegurándose que los prietistas o al menos su inmensa mayoría se unirían al señor Dato y así unidos los liberales moderados y los conservadores avanzados quedarían dos partidos que turnarían en el poder.

Del partido liberal moderado o liberal conservador, sería jefe el señor Dato y del partido reformista don Melquiades Alvarez.

#### Lo que piensa Azcárate

El anciano diputado republicano por Lem don Gumersindo de Azcárate, se mostraba ayer disconforme con la solución dada a la crisis, pues él opinaba que antes de entregar el poder a los conservadores debía irse a un gabinete de concentración liberal presidido por el ex Presidente de la Cámara Popular señor Villanueva.

#### Lo que opina Salillas

El ex director de la Carcel Modelo de Madrid y actualmente diputado radical don Rafael Salillas manifestó que no cabía negar los méritos indiscutibles del señor Maura, el cual con su mágico verbo, arastraba grandes masas de opinión y que por tanto en la oposición constituía un serio peligro para la monarquía, ya que se veía claro que se iba a la formación de dos enormes partidos, los cuales acabarían por darse la batalla definitiva y el partido católico y el partido revolucionario.

#### Opinión de Salvatella

El joven diputado republicano por Figueras señor Salvatella decía que la solución constituía un verdadero triunfo para los republicanos y que dadas las circunstancias porque atraviese la nación había grandes probabilidades de implantar muy en breve la República, ya que se van cerrando los horizontes a la monarquía, por cuanto se ve claro que el señor Maura que era, a no dudar, un colosal sostén del trono, va a la formación de un fuerte partido católico que se inteligenciará con los tradicionalistas constituyendo un peligro para la monarquía tan grave o peor que el republicano.

#### Manifestaciones de Sanchez Guerra

En el acto de la toma de posesión del ministerio de la Gobernación, el señor Sanchez Guerra pronunció un extenso discurso diciendo que los momentos actuales son sumamente difíciles para la política española, pero que esto, lejos de amplanarle, lo que hace es enardecerle, por estar ya acostumbrado a cumplir altos deberes.

Somos monárquicos conservadores dijo, y teniendo clara noción de nuestros deberes, acudimos a cumplir con los cargos que nos imponen la voluntad del Rey, que al fin es quien encarna la más legítima representación de la opinión pública.

Por último, debo de manifestar, que jamás desertaremos de nuestro puesto, confiando que con el amparo de Dios y la ayuda de la Providencia cumpliremos con nuestro deber.

#### Lo que dice «El Radical»

El órgano del señor Lerroux «El Radical» dice que de momento adopta una actitud esperante por estimar que la solución Dato, puede implicar una rectificación en los conservadores de la conducta seguida hasta hoy.

Lo único que ha molestado a dicho periódico es la designación de don Javier Ugarte para el ministerio de Gracia y Justicia, recordando que en 1909 desempeñaba el cargo de Fiscal del Tribunal Supremo, comentando luego a su gusto el que a última hora se le haya hecho pasar al ministerio de Fomento.

#### Reunión magna

Anúnciase para dentro breves días una reunión magna de ex diputados y senadores conservadores para fijar la actitud que han de seguir en las presentes circunstancias.

VERGER

# KOLHISTOI

Cura la Debilidad, Anemia, Nerastenia, Inapetencia, Escrófulas, Raquitismo y Debilidad

Un frasco alivia, dos curan.

Su venta cada día mayor acredita su bondad.

Frasco 4<sup>00</sup> pesetas.

## Cura radical del Dolor de Cabeza

se obtiene usando las

# Obleas rosadas G. Pons

No contienen, Antiripia, Fenacetina, Opio ni Morfina

MIL PESETAS al que demuestre lo contrario

Precio de la caja 1<sup>25</sup> pesetas.

Re venta, Farmacia G. Pons, Dr. Orfía 12.

## Talleres Tipográficos

### de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16-Sucursal, Nueva 10.

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc.

**Impresos oficiales a precios reducidos**

Libretas de alquiler, listas de embarque, fes de vida; altas por contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase, de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio de última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales. en participaciones matrimonio y de natalicio

# CAJA MUTUA POPULAR

## SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO

Establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906 y funcionando bajo la inspección del Ministerio de Fomento, de acuerdo con las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1908 y Reglamento dictado para su ejecución.

Autorizado su funcionamiento é inscripta en el Registro de Sociedades de Seguros por R. O. de 28 de Julio de 1909

Administrador-Delegado: don Luis Yzaguirre

Domicilio social: Granvia Layetana, 11, principal (Reforma), Barcelona.

Director Regional Cataluña y Baleares: don José Masip.

Inspector: don Viguel Ivars, Cifuentes, 62, Mahón.

Agentes: Recaudador, don Francisco Salom,

Productor, don J. Sirerol Vallés, Ramis, 41

## SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle a la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que atona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.-Oficinas: Serrano 16, Madrid.

### ESTÓMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equivale en la mayoría de los casos á robustez y bienestar físico é intelectual. Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando á veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y diez ó más en terminarse. Con el Elisir Estomacal de

### SAIZ DE CARLOS

(Stomaxiz)

se abrevian las digestiones

lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional, pues es preciso

PROCURAR ESTÓMAGO á QUIENES CARGAN DE EL por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 80, MADRID. Se vende por correo talado á quien lo pide.

### INTESTINOS

## Para Montevideo y Buenos-Aires

### Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnifico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Société Générale.

Extraordinarios los días 18 y 21 noviembre 1913

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magnificos vapores italiano y francés

## Tomaso di Savoia

# VALDIVIA

## Alfonso XIII

Y extraordinario también el 3 noviembre, el vapor español

que harán su travesía en 15 días. Para informes y demás, dirigirse: en Ciudadela á D. Juan Lopez-Alfonso III, número 4b, y en Mahón á D. José Llopi, plaza Carmen, número 10.

## Société generale de Transports maritimes á vapeur

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 noviembre directamente para Buenos-Aires, el magnifico y rápido vapor francés

# VALDIVIA

admitiendo carga y pasaje.

Consiguatarios en Barcelona: R. P. y C., Dormitorio en San Francisco 25, principal.-Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

## Taller de encuadernaciones

Precios reducidos

Imprenta de Sucesores de Parpal

Rampa de la Abundancia, 16,

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

## Libretas de alquiler.

Listas de embarque.

Altas de contribución industrial.

De venta en esta Imprenta.